

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Позвонковой Валентины Сергеевны  
«Структура и семантика многокомпонентных военно-химических  
терминов: теоретический и прикладной аспекты», представленной на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-  
сопоставительная лингвистика**

Для быстро развивающихся областей знаний типично появление в понятийно-терминологическом аппарате многокомпонентных терминов (МКТ), состоящих из двух и более единиц. Однословные термины не всегда способны номинировать сложные процессы, описания, характеристики и свойства, в то время как МКТ более емко и полно называют соответствующее понятие. Как следствие, последние постепенно вытесняют простые (однословные) термины. Тенденция сокращения количества простых терминов наблюдается и в военно-химической терминологии, ставшей объектом анализа в диссертационном исследовании В.С. Позвонковой.

Автор выносит на защиту десять положений, которые он в полной мере раскрывает и доказывает в ходе исследования. Не вызывает сомнений теоретическая подготовленность В.С. Позвонковой, что подтверждается внушительным списком трудов известных лингвистов-терминологов.

Представленная в работе классификация русских (450 единиц) и английских (287 единиц) военно-химических терминов, основанная на логико-понятийном принципе, включает в себя пять тематических групп: «Общевоенные термины», «Наименования средств радиационной, химической и биологической разведки и контроля», «Наименования средств индивидуальной и коллективной защиты», «Наименования средств специальной обработки», «Наименования технических средств огнеметно-зажигательного вооружения и технических средств аэрозольной маскировки» с входящими в них подгруппами.

Убедительна структурно-семантическая характеристика военно-химических терминов и представленные процентные соотношения ключевых слов-компонентов в тематических группах, что указывает на скрупулезность и достоверность проведенного исследования; интересен исторический комментарий военно-химической терминологии (ВХТ) русского языка.

Наибольшую ценность в работе представляет четвертая глава «Функционально-практический аспект военно-химической терминологии», в которой проанализирована художественно-стилистическая специфика ВХТ, в данной главе также сформированы предложения по созданию военно-химического терминологического справочника и результаты их реализации. Она интересна и для лингвистов, и для литературоведов, а вся работа может быть использована не только при преподавании лингвистических курсов, но и при составлении терминологических словарей, при обучении курсантов военных ВУЗов и военнослужащих контрактной службы.

Публикации по теме диссертационного исследования раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационного сочинения В.С. Позвонковой. По теме исследования опубликовано 15 научных статей в рецензируемых журналах и сборниках научных трудов, в том числе 4 статьи – в изданиях, рекомендованных ВАК, а также зарегистрировано две программы для ЭВМ.

Таким образом, рассмотрение автореферата диссертационного исследования В.С. Позвонковой «Структура и семантика многокомпонентных военно-химических терминов: теоретический и прикладной аспекты» позволяет сделать вывод о том, что работа является самостоятельной и завершенной; она соответствует паспорту научной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а также отвечает требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. Автор диссертационного сочинения В.С. Позвонкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Профессор кафедры романо-германской филологии  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Тульский государственный педагогический университет  
им. Л.Н. Толстого», доктор филологических наук, доцент  
02.09.2024



Р.В. Лопухина  
заведую. Начальник отдела  
делопроизводства и связи

Р.В. Лопухина

#### Контактная информация:

**Автор отзыва:** Лопухина Раиса Васильевна

**Ученая степень:** доктор филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык

**Ученое звание:** доцент

**Место работы:** ФГБОУ «Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

**Должность:** профессор

**Адрес:** 300026, Тульская область, г. Тула, проспект Ленина, 125 (корп. 4, каб. 403)

**Телефон:** +7 (4872) 35-14-88

**E-mail:** [rvlopukhina@rambler.ru](mailto:rvlopukhina@rambler.ru)